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Barbara Hutton lived an eventful life at the heart of American 
high society. As the granddaughter of the Woolworth founder, 
she inherited one of America’s largest fortunes. During her 
lifetime, she amassed one of the most impressive jewellery 
collections ever seen.

Hutton was known for her elegant taste and fondness for 
diamonds, which can be seen in Lot 6 in Important Jewellery. 

The Cartier Art Deco ring is made from carved rock crystal, 
covered in platinum and sprinkled with sparkling diamonds.

The ring was given as a gift to Hutton’s physiotherapist Karin 
Gustafson on a trip to Egypt in 1935. Gustafson explained how 
she obtained the ring in a letter she wrote home to Sweden.

Magnificant Cartier Art Deco ring with  
provenance from Barbara Hutton

Cartier ring   |  BARBARA HUTTON

“This ring has never been put up  
for sale before, which makes  

this auction particularly exciting,”  
says Stefan Gustavsson,  

Head of Jewellery Department. 

Barbara Hutton (1912-1979)
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Cartier is one of the world’s most prestigious and renowned 
jewellery brands with a long history of making classic and 
elegant jewels and watches. Today’s celebrated fashion and 
jewellery design house was founded in Paris in 1847 by  
jeweller apprentice Louis-François Cartier and was 
synonymous with high quality, exclusive design and precious 
materials from the very beginning. With the company 
thriving, King Edward VII awarded a royal warrant to Cartier 
in 1904. Cartier’s reputation for excellence and creativity soon 
made it one of the most sought-after jewellery brands in the 
world, with customers including international film stars and 
celebrities approaching Cartier to have their pieces made. One 
of Cartier’s many distinguished clients was American heiress 
Barbara Hutton whose magnificent diamond dome ring from 
1930s, which is Lot 6 in this not-to-be-missed auction. 

Today, modern-day royalty and celebrities alike are often seen 
wearing the French jeweller’s creations on and off the red 
carpet, happily posing with one of Cartier’s iconic designs  
like Love Bracelet and Juste un Clou. 

Lot 6 comes with a Letter of Expertise, 
signed by IAJA on 28 March 2023, 

confirming that the ring is a genuine 
Cartier item. 

Cartier: the jeweller of kings and the king of jewellers
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The Letter

18 FEB 35 Cairo

Dearest aunt Malin

I have to write a few lines to aunt and tell about my escapades. 
Have now been here for two weeks but we leave Monday night 
for Jerusalem, how long we stay there I do not know, afterwards 
we will head to Damascus. Will be back here on the 2nd of March 
and then on the 7th of March the Prince will arrive.

Then around the 15-20th of March we are meant to return to 
America with an Italian steamer. From what I understand when 
we are back to America, she will file for divorce for her other 
half. We have had an interesting trip but the most interesting 
will be to see Jerusalem, it brings me immense sence of joy. Have 
experienced a camel caravan and camped two nights in the desert. 
We are meant to travel on camel back into the desert tonight to 
see the pyramids and the sphinx’s in the light of the moon, it is 
supposed to be magnificent.

Do aunt know that this morning she took from her jewel box a 
ring and gave me. The ring is made from a block of crystal and 
there is about 95 diamonds set in platinum, so she gave me a 
third ring in platinum and rubies and a bracelet in Jade. I was 
completely shocked, but she simply said - I have so much and I 
cannot use it all, and I like you ”Miss Gus” as she calls me.

How is aunt doing I hope that aunt now gets a girl, and there to a 
good girl. I hope this summer to see you all again, hope to be able 
to follow someone home again. Spoke to Anna on the telephone 
from London, Miss Barbara paid the bill, she said when she heard 
that I was going to call, talk for really long and let the bill come to 
me. I wish her all the best because if she has money she shares and 
spreads joy around her. Will now end with the sincerest wishes 
that all is good and well. Aunts loving Karin.



IMPORTANT JEWELLERY

7

Lot 6

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922318
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For spring 2023, Kaplans Jewellery Department have the 
pleasure to showcase a unique selection of fascinating jewellery 
and silver items. We are delighted to present 120 lots of exquisite 
jewellery, all in their own way unique.

The premier highlight from this sale is Lot 6, an Art Deco 
Cartier ring with provenance from Barbara Hutton. The ring 
is a magnificent work made from carved rock crystal covered in 
platinum and sprinkled with sparkling diamonds. It was given 
as a gift by Barbara Hutton from her private collection to her 
Swedish physiotherapist Karin Gustafson during a trip to Egypt 
in 1935. 

Besides this unique piece, the auction also includes even more 
iconic jewellery from Cartier and other prominent jewellery 
brands such as Van Cleef & Arpels, Tiffany & Co., Chanel and 
Dior. For example, Lot 105 is a stunning diamond pavé-set 
Juste un Clou-bracelet in 18K gold by Cartier. From Van Cleef 
& Arpels, we can present Lot 16, a necklace that can be divided 
into four strands of 18 cm and worn either as a necklace or 
bracelets, made in 18K gold with chalcedony and 240 brilliant 
cut diamonds. 

The beauty and rarity of Lot 11, a pair of antique cushion-cut 
Kashmir Sapphires 10.23 ctw, is beyond compare. With no 
indications of heating and accompanied by certificates from the 
SSEF Swiss Gemmological Institute and the Gübelin Gem Lab 
stating that the sapphire is of Kashmir origin, this lot is a rare 
opportunity on the Swedish market. Lot 17 is a vintage ring 
from 1947 by David Andersen, incorporating a beautiful blue 
sapphire of 22.00 ct set in a chunky 18K gold ring.

Of course, the auction features a wide range of period jewellery 
from the nineteenth century all the way through to the modern 
designs of today. Lot 49 is a delicate Art Deco platinum and 
topaz ring, approximately 4.50 ct, designed by Alexander 
Tillander. Lot 3, “The Flowering Wall” is an 18K gold necklace 
with tourmalines by Lapponia 1972. 

We hope you will find this collection as appealing and inspiring 
as we do, and we wish you all a warm welcome to participate in 
this spring’s Important Jewellery on Saturday 3 June.

With warm regards from Kaplans, on behalf of, 
Stefan Gustavsson, Head of Jewellery Department

Welcome to Important Jewellery 

Stefan Gustavsson

Ulf Livstrand Evelina Sörensen Lund 

Märit Bergman William Hasselrot Anna-Maria AndrénKarl Springe

Gustav Höggren

Per-Håkan Iggström

Michelle Ekqvist
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Buyer’s Guide
All items at the auction are sold as viewed. The buyer is therefore 
advised to carefully examine the condition of the lots before the 
auction. If Kaplans has made a serious error of judgment, stated any 
incorrect information, or a so-called hidden defect exists, this may 
constitute a basis for cancelling the purchase. Complaints must be 
made within 10 days after the auction.

Our hammer auctions are held at our premises at Biblioteksgatan 5 
in Stockholm. You can bid online or bid in our auction room during 
these auctions. You may also submit absentee bids.

Absentee bids
You may submit absentee bids for any item via Customer Services 
or our website until the time an auction starts. You indicate your 
maximum bid, which is the maximum amount you are willing to 
pay for a given lot. Customer Service then automatically bid on 
your behalf for this amount.

Bid online
You can bid online during the auction. Simply log in with your 
customer number or registered email and password. You submit 
your bid by clicking on the “Place bid” button. Your bid is made 
immediately and in accordance with our bidding intervals. All 
bids made at our auctions are binding. Kaplans Auktioner cannot 
guarantee that all bids are received at auction.

Bidding in our auction hall
To bid in our auction hall during a hammer auction, you need an 
auction paddle that you obtain from Customer Services either prior 
to or during an auction. Your bid is binding until another bidder 
makes a higher bid. The buyer is the bidder who makes the last and 
highest bid when the auction hammer falls.

If two bidders make a bid of the same value, it is the auctioneer 
who determines which bid applies. The auctioneer also determines 
whether bidding should resume due to uncertainty surrounding the 
last bid.

Estimate prices are also quoted in Euro, where the exchange rate  
€ 1 = SEK 11.20 is used in this catalogue. Amounts are rounded off 
up or down to the nearest ten. However, the final purchase price is set 
in Swedish kronor using the official exchange rate upon the day when 
the payment is made. All purchased lots shall be paid in Swedish 
kronor. 

After the auction
Purchased lots must be picked up and paid for within 5 business 
days from the auction date. Kaplans accepts payment by credit card. 
Payment by credit card may be made online or at Customer Services 
desk. Payments by cash can not exceed SEK 50 000 due to general 
policy.
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Bidding increments
Bidding starts at the lowest bid and then follow these increments.

Increments			   Increase
SEK	 500	 SEK	 25
SEK	 500 – 1 000 	 SEK	 50
SEK	 1 000 – 10 000	 SEK	 100
SEK	 10 000 – 20 000	 SEK	 200
SEK	 20 000 – 40 000	 SEK	 500
SEK	 40 000 – 80 000 	 SEK	 1 000
SEK	 80 000 – 150 000 	 SEK	 2 000
SEK	 150 000 – 300 000 	 SEK	 5 000
SEK	 300 000 – 1 000 000	 SEK	 10 000
Above SEK 1 000 000	 SEK	 20 000
 
Bids are accepted within the bidding increments, however  
the auctioneer may deviate from these intervals.

Buyer’s premium
Kaplans Auktioner charges a buyer’s premium of 20 % on hammer 
prices up to SEK 200 000, VAT included. Value added tax is 
calculated only on Kaplans’ sales commission and not on the 
hammer price. For each item purchased at auction we also charge a 
hammer fee of SEK  50 including VAT.

Buyer’s premium levels
If the hammer price exceeds SEK 200 000, we use the following 
levels: Hammer price up to SEK 200 000: 20 % premium.  
Hammer price between SEK 200 000 and SEK 500 000:  
10 % premium on the amount between SEK  200 000 and  
SEK 500 000. Hammer price above SEK  500 000:  
5 % premium on the amount above SEK  500 000.

Bidding example: 
You have placed a winning bid of SEK  750 000 on an item. 
Premium: 
SEK 200 000 x 20 % = SEK  40 000  
SEK 300 000 x 10 % = SEK  30 000 
SEK 250 000 x 5 % = SEK  12 500 
Total buyer’s premium = SEK 82 500
Hammer fee: SEK 50 
Total amount: SEK 832 550

Droit de suite 
Under Swedish law Droit de suite, or Artists’ Resale Right means 
that an artist has the right to receive a part of the resale price of their 
work. The premium is 5% and is paid by the buyer on the condition 
that the price exceeds SEK 2 415. Items that are covered by Droit de 
suite is marked with the letter (d) at the end of the item descriptions.
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Lot 6

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922318


IMPORTANT JEWELLERY

13

1

SEK 28 000  |  € 2 500

JABOT PIN, rose, platinum, antique- old 
European, old single- and rose cut diamonds, 
France, early 20th century, length 94 mm, 
weight 12,0 g, damages and repairs, two 
diamonds missing, several diamonds have 
notches and damages, case.

2

SEK 45 000  |  € 4 020

RING, platinum, cushion cut untreated 
sapphire 11,12 ct, Swedish Gem Lab report 
GR00695-14026, baguette cut diamonds 
approx. 0,30 ctw, Art Deco 1920/30´s,  
size 15,5 mm, weight 6,9 g, altered ring  
size, damage on the gallery, the sapphire  
has notches.

3

SEK 40 000  |  € 3 570

LAPPONIA, necklace, The Flowering Wall, 
18K gold, tourmalines, Björn Weckström, 
Finland 1972, length 53 cm, Swedish import 
hallmark, weight 75,5 g, some tourmalines 
have small notches, original case.

4

SEK 66 000  |  € 5 890

LAPPONIA, bracelet, Tenochtitlan, 18K 
gold, Björn Weckström, Finland, Swedish 
import hallmark, length 17,5 cm, weight 
127,9 g, original case.

5

SEK 55 000  |  € 4 910

BRACELET platinum, old European-, 
baguette- and single cut diamonds approx. 
10,0 ctw, Art Deco, length 18 cm, weight 
50,8 g, marked Lacloche Freres, some 
diamonds have damages and notches,  
one diamond is missing.

6

SEK 320 000  |  € 28 570

CARTIER, ring, platinum and carved rock 
crystal, transitional- and single cut diamonds, 
1920/30´s, size 14,75 mm, weight 18,6 
g, small damages on the ringshank, IAJA 
Expertice No. XP1084-280323, provenance 
Barbara Hutton.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922310
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922311
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922312
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922313
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922314
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922318
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922318
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https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
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Lot 13, 86Lot 16

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
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Some of the world finest sapphires originates from Kashmir, 
located at the northern tip of India. Amidst the Himalayan 
mountains between Pakistan and China, in the Padar region of 
Kashmir, which is home to one of the greatest gemstone finds in 
the world: the sapphires of Kashmir.

Sapphires are minerals formed deep in the earth, under specific 
geologic conditions of high pressures and temperatures. A 
delicate balance of the right chemical elements is required to 

supply the growing crystal with the ingredients that finally lend 
it an appealing blue colour.

Fine Kashmiri sapphires display a blue colour that is both 
deeply saturated and bright at the same time, paired with an 
incomparable softness: a gentle, diffused light that glows 
throughout the crystal. (Source: gubelingemlab.com)

Large, unheated specimens of Kashmir sapphire displaying an 
attractive colour, such as shown in Lot 11, are considered rare.

– some of the finest sapphires in the world
A pair of Kashmir Sapphires

Lot 11, a pair of Kashmir Sapphires, antique cushion cut,  
10,23 ctw. Accompanied by reports from the SSEF Swiss 

Gemmological Institute and Gübelin Gem Lab stating that the 
sapphires are of Kashmir origin with no indications of heating.
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The Gübelin Gemstone Rating 
The Gübelin Gemstone Rating assesses the quality, rarity and 
salience of a specific gemstone and translates these attributes 
into a simple number: the Gübelin Points. It gives meaningful 
orientation for privates and for professionals who wish to get 
a comprehensive ranking for their gemstones. So far, there is 
no common language to describe the key characteristics to 
communicate beauty, quality or rarity in a consistent way. The 
Gübelin Points intend to provide comparability and direction by 
reducing the complexity inherent to coloured gemstones.

The Gübelin Gemstone Rating procedure assesses different 
characteristics of the gemstone that contribute to its beauty, the 
rarity and the attractiveness. The assessed characteristics yield an 
overall rating on a scale of 75 to 100 Gübelin Points.

Rating aspects
The Gübelin Gemstone Rating comprises three domains: 
quality, rarity and salience. 

Quality is the major part and covers the main visual characteristics 
of the gemstone, consisting of colour, clarity and transparency as 
well as cut and brilliance.

Rarity considers the relative availability of this type of gemstone 
in the market. It includes the gemstone variety, its size and the 
absence, presence and severity of treatment.

Salience addresses the extent of exceptionality and attractiveness 
of a gemstone beyond the objective characteristics of the quality 
category. It is best seen as the gemstone’s capability to stick out 
of the crowd. (Source: gubelingemlab.com)
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Lot 3

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922313
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922312
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Lot 4 Lot 18

Lot 19 Lot 64

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922313
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922333
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922334
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929571
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922312
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7

SEK 170 000  |  € 15 180

GRAFF, ring, Flame, platinum, brilliant cut 
diamond 1,50 ct, River(E)/VS2, GIA report 
7372797495, size 17 mm, weight 4,1 g, 
original case and paper box.

8

SEK 32 000  |  € 2 860

BROOCH, platinum, cultured pearl approx. 
8,5 mm, onyx, old European cut diamonds 
approx. 5,50 ctw, first half of the 20th 
century, measurements 50x32 mm, weight 
17,4 g, later back piece and pin in 14K 
white gold, residue of glue, some onyx and 
diamonds have notches and damages.

9

SEK 20 000  |  € 1 790

TORUN BÜLOW-HÜBE, necklace, silver, 
pebble, glass, French hallmarks, height of the 
pendants 7,5 and 8 cm, weight 91,6 g. (d)

10

SEK 35 000  |  € 3 130

TORUN BÜLOW-HÜBE, necklace, 
silver, rutile quartz, French hallmarks, the 
pendant´s height 7,5 cm, weight 46.7 g. (d)

11

SEK 1 900 000  |  € 169 640

A PAIR OF KASHMIR SAPPHIRES, 
antique cushion cut, 10,23 ctw. Accompanied 
by report no. 127742 dated 2 March 2023 
from the SSEF Swiss Gemmological Institute 
stating that the sapphires are of Kashmir 
origin with no indications of heating and 
report no. 23030174 dated 30 March 2023 
from the Gübelin Gem Lab stating that the 
sapphires are of Kashmir origin, with no 
indications of heating.

12

SEK 6 800  |  € 610

PENDANT, Putto, gold and silver,  
secret compartment, painted enamel, 
old minor- and rose cut diamonds, 
measurements 40x20 mm, weight 2,7 g, 
some diamonds have notches and damages.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922321
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922322
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922323
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922324
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922325
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922326
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13

SEK 20 000  |  € 1 790

PENDANT WITH CHAIN, platinum, 
pear shaped aquamarine approx. 28,00 ct, 
rose cut diamonds, the pendant´s height 
41 mm, length 42 cm, weight 9 g, the 
aquamarine has small notches, chain in silver.

14

SEK 5 500  |  € 490

RING, 14K white gold, cushion cut 
aquamarine approx. 7,50 ct, old European 
cut diamonds approx. 0,25 ctw, size approx. 
18,25 mm, weight 4,8 g, later oval ringshank 
in 18K white gold, one prong is damaged, 
the aquamarine has notches, some diamonds 
have notches and damages.

15

SEK 30 000  |  € 2 680

CLUSTER RING, 18K gold, emerald cut 
Colombian emerald 6,80 ct, minor clarity 
enhancement, GCS Report 5783-1037,  
16 brilliant cut diamonds approx. 1,06 ctw, 
approx. TW-TCr/VS-SI, size 16,75+ mm, 
weight 10,7 g, the emerald has an inclusion 
that reaches the surface and notches, a few 
diamonds have notches.

16

SEK 270 000  |  € 24 110

VAN CLEEF & ARPELS, necklace, 18K 
gold, chalcedony, 240 brilliant cut diamonds 
approx. 19,00 ctw, approx. TW/VVS-VS, 
length 72 cm, the necklace can be divided 
into four 18 cm long bracelets, ref. no. 
122778SA, 122779SA, 122780SA and 
122781SA, weight 108,7 g, a few diamonds 
have notches on the culet.

17

SEK 170 000  |  € 15 180

DAVID ANDERSEN, ring, 18K gold, 
cushion cut untreated sapphire approx.  
22,00 ct, Stockholm 1947, size 19 mm,  
the sapphire has small notches, damaged 
original case.

18

SEK 23 000  |  € 2 050

LAPPONIA, necklace, Durga, 18K gold, 
citrine, Björn Weckström, Finland 1984,  
the pendant´s height 40 mm, length  
42,5 cm, weight 41,3 g.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922328
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922329
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922330
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922331
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922332
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922333
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Lot 17

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922332
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922332
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933917
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Lot 17 Lot 73

Lot 85 Lot 14

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922332
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/2/2?od=a&ot=a
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933917
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922329
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Lot 10

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929554
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922324
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Lot 46

Lot 20

Lot 57

Lot 38

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922381
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922335
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929554
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922358
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922324
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19

SEK 45 000  |  € 4 020

WIWEN NILSSON, necklace, 18K gold, 
signed Lund 1952, length 45,5 cm, weight 
68,2 g, original case. (d)

20

SEK 12 000  |  € 1 070

WIWEN NILSSON, bracelet, sterling 
silver, rock crystal, signed Lund 1960, 
measurements 57x47 mm, weight 30 g, 
engraving, small notches. (d)

21

SEK 6 900  |  € 620

WIWEN NILSSON, brooch, no 6, sterling 
silver, partly gilt, peacock, signed, Lund 
1957, measurements 69x39 mm, weight 
20,0 g, signs of wear on the gilt. (d)

22

SEK 20 000  |  € 1 790

TORUN BÜLOW-HÜBE, necklace with 
4 pendants, silver, amethyst, rutile quartz, 
smoky quartz, glass, approx. 1960s,  
not signed, one stone has a damage. (d)

23

SEK 300 000  |  € 26 790

SOLITAIRE RING, 18K white gold, 
brilliant cut diamond approx. 2,20 ct, 
approx. River(E)/VVS1, size 19 mm,  
weight 6 g.

24

SEK 100 000  |  € 8 930

BROOCH, platinum, pin in 14K white gold, 
cultured pearls approx. 6,9-7,2 mm, antique 
cut diamond approx. 1,40 ct, approx. Cr(J)/
VS1, old European cut diamond approx. 
1,25 ct, approx. TW(F)/P2, old European cut 
diamond approx. 1,90 ct, approx. Ca(M)/
VVS2, old cut diamond approx. 0,50 ct, 
antique diamonds approx. 1,50 ctw, 43x43 
mm, weight 18,4 g, several diamonds have 
naturals, notches and damages.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922334
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922335
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922336
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922337
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922338
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922339
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929558
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929559
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Lot 59

Lot 27

Lot 73

Lot 60

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929558
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922345
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1932215
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929559
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SEK 17 000  |  € 1 520

PEARL NECKLACE, oriental pearls approx. 
6,3x5,1x4,4 - 8,9x7,8x7,6 mm, seed pearls 
approx. 2,2-3,0 mm, GCS report 5783-391, 
clasp in 18K gold and silver with rose cut 
diamonds, John Petterssons Eftr Juvelerare, 
Stockholm 1949, length 47 cm, weight  
17,1 g, safety chain in silver.

26

SEK 17 000  |  € 1 520

EARRINGS, silver/14K gold, old European- 
and antique cut diamonds approx. 2,20 ctw, 
antique, height 40 mm, weight 4,4 g, a few 
diamonds have damages and notches, case.

27

SEK 15 000  |  € 1 340

PENDANT/BROOCH WITH CHAIN, 
silver, gilt back, rose cut diamonds, 19th 
century, later chain in silver, the pendant´s 
height 51 mm, length 50 cm, weight 18,8 g.

28

SEK 9 000  |  € 800

K. ANDERSON, pendant, 18K white 
gold, emerald cut amethyst approx. 30,0 ct, 
transitional brilliant-, old European- and rose 
cut diamonds approx. 0,45 ctw, Stockholm 
1943, height 47 mm, weight 11,1 g,  
the amethyst has small notch.

29

SEK 13 800  |  € 1 230

RING, platinum, old European cut 
diamonds approx. 2,00 ctw, approx. TW-
TCa/VS-SI, Erik Thomasons, Stockholm 
1931, size 18,25 mm, weight 4,1 g, a few 
diamonds have damages and notches.

30

SEK 13 400  |  € 1 200

C.G. HALLBERG, three stone ring,  
18K white gold, step cut sapphire approx. 
1,90 ct, 2 older brilliant cut diamonds 
approx. 0,85 ctw, approx. TCr-TCa/VS-SI, 
Stockholm 1949, size 19 mm, weight 3,1 g, 
the sapphire has signs of heavy wear on the 
pavillion.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922342
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922343
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922345
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922346
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922347
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922348


IMPORTANT JEWELLERY

29

Lot 8

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922322


IMPORTANT JEWELLERY

30

31

SEK 40 000  |  € 3 570

BANGLE, 14K gold, 15 old European cut 
diamonds approx. 4,30 ctw, approx. TW-
TCr/VS-SI, first half of the 20th century, 
57x47 mm, weight 12,4 g, safety chain,  
a few diamonds have damages and notches, 
case.

32

SEK 7 700  |  € 690

GÜBELIN, brooch, 18K gold, carved  
coral in form of Putai, ref. no 415524,  
height 40 mm, weight 20,2 g.

33

SEK 60 000  |  € 5 360

THREE STONE RING, 18K white gold, 
brilliant cut diamond approx. 1,00 ct, 
approx. TW(F)/SI2, 2 brilliant cut diamonds 
approx. 1,00 ctw, approx. TW-W/VS, 
Guldbolaget, size 17,5 mm, weight 6,9 g, 
center stone has a spare facet and a small 
notch on the culet.

34

SEK 39 000  |  € 3 480

C.F. CARLMAN, ring, 18K white gold, 
emerald cut Colombian emerald 3,83 ct, 
GCS Report 5783-1036, baguette cut 
diamonds approx. 0,80 ctw, Stockholm 
1970, size 14,75+ mm, weight 7,6 g, the 
emerald has notches, several diamonds  
with notches and damages.

35

SEK 55 000  |  € 4 910

BVLGARI, ring, B.Zero1, four bands,  
18K white gold, brilliant cut diamonds 
approx. 1,10 ctw, size 52 (16,5 mm),  
weight 12,2 g, case, paper box.

36

SEK 50 000  |  € 4 460

OLE LYNGGAARD, clasp, Elephant,  
18K gold, brilliant cut diamond 0,05 ct, 
22x19 mm, weight 10,0 g, bracelet, Mega, 
18K gold, length 17,5 cm, weight 60,1 g,  
safety chain.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922349
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922351
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37

SEK 7 800  |  € 700

CECILIA JOHANSSON, ring, 18K 
gold, rock crystal approx. 15,00 ct, signed, 
Gothenburg 1977, size 18,75 mm, weight 
15,6 g, original case. (d)

38

SEK 10 000  |  € 890

CLAES GIERTTA, ring, 18K gold/white 
gold, brilliant cut diamonds approx. 0,45 
ctw, approx. TW/VS-SI, Stockholm 1969, 
size 18 mm, weight 15,2 g. (d)

39

SEK 20 000  |  € 1 790

GEORG JENSEN, necklace, no 169, 
pendant, no 135, Drops, sterling silver, 
amethysts, rock crystal, Torun Bülow-
Hübe, the pendant´s height 64 mm, inner 
measurement 15x17 cm, total weight 65,9 g.

40

SEK 14 000  |  € 1 250

GEORG JENSEN, necklace, no 242, 
sterling silver, smoky quartz, Torun Bülow-
Hübe, the pendant´s height 82 mm,  
weight 78,8 g.

41

SEK 34 000  |  € 3 040

PENDANT, palladium/platinum, emerald 
cut aquamarine approx. 40,00 ct, single cut 
diamonds approx. 0,40 ctw, height 45 mm, 
weight 13,6 g, a few diamonds have notches.

42

SEK 50 000  |  € 4 460

ATELIER AJOUR, solitaire ring, platinum, 
brilliant cut diamond approx. 1,36 ct, 
approx. TW(G)/SI1, Stockholm 1963, size 
18 mm, weight 5,0 g, the diamond has a big 
table, a low crown, a small culet facet and 
inverted naturals at the girdle.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922357
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922358
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43

SEK 35 000  |  € 3 130

DIADEM, silver, partly gilt, 34 old 
European cut diamonds approx. 5,00 ctw, 
height 43 mm, weight 24,3 g, case from  
C.F. Carlman.

44

SEK 18 000  |  € 1 610

BROOCH, silver/gold, 16 antique cut 
diamonds approx. 5,00 ctw, approx.  
TW-Ca/VS, antique, measurements  
34x21 mm, weight 5,1 g, reworked,  
a few diamonds with notches, case.

45

SEK 140 000  |  € 12 500

RING, 18K white gold, cushion cut 
diamond 2,02 ct, TW(G)/SI1, GIA 
inscription 1285869691, brilliant cut 
diamonds ca 0,27 ctw, approx. TW-W/VS, 
size 15,75 mm, weight 4,7 g.

46

SEK 16 000  |  € 1 430

GEORG JENSEN, necklace, 13 rows,  
Aria, no 593B, sterling silver, length 43 cm, 
weight 269,0 g, original case.

47

SEK 86 000  |  € 7 680

GEORG JENSEN, tableware, Caravel,  
129 pcs, sterling silver/bakelite, 12 luncheon 
forks, 10 luncheon knife, 12 tableforks,  
14 tableknives, 12 fish knives, 12 small forks, 
12 fruit knives, 12 teaspoons, 12 coffee  
spoons, 2 butter knives, 2 serving forks,  
1 salad set, 1 large servingspoon, 1 serving-
spoon, 1 gravy ladle, design Henning 
Koppel, Denmark 1957, weight 6600 g, 
case.

48

SEK 5 000  |  € 450

WIWEN NILSSON, bowl, Byzantine 
model, silver, signed, Lund 1942, diameter 
15 cm, height 7,5 cm, weight 408,4 g, 
engraving on the bottom. (d)

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922364
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922364
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49

SEK 30 000  |  € 2 680

ALEXANDER TILLANDER, ring, 
platinum, emerald cut topaz approx. 4,50 ct, 
single cut diamonds approx. 0,60 ctw, size 
16,25 mm, weight 5,4 g, the ringshank has 
damages.

50

SEK 170 000  |  € 15 180

OLE LYNGGAARD, ring, Winter Frost, 
platinum, brilliant cut diamond 1,52 ct, 
TW(F)/SI1, GIA report 2294606699,  
22 brilliant cut diamonds approx. 0,14 ctw, 
Charlotte Lynggaard, no OL17121, size 16,5 
mm, weight 6,3 g, small cracks in the metal, 
Ole Lynggaard diamond report, original case.

51

SEK 84 000  |  € 7 500

TENNIS BRACELET, 18K white gold, 
43 brilliant cut diamonds approx. 7,50 ctw, 
approx. TW-W/SI, length 16,7 cm, weight 
13,2 g.

52

SEK 49 000  |  € 4 380

RING, 18K gold, brilliant cut diamond 
approx. 1,00 ct, approx. Cr(J)/VS1, 9 old 
European- and brilliant cut diamonds 
approx. 1,43 ctw, approx. TW-TCa/VVS-
VS, Hellström & Åhrling, Stockholm second 
half of the 20th century, size 16,25 mm, 
weight 21,2 g, crack in the ring shank.

53

SEK 48 000  |  € 4 290

CARTIER, bracelet, Love Bracelet,  
18K gold, ref. no NGW272, size 17,  
weight 32,1 g, some signs of wear, 
screwdriver, certificate, original case.

54

SEK 48 000  |  € 4 290

CARTIER, bracelet, Love Bracelet,  
18K white gold, ref. no LID569, size 17, 
weight 33,4 g, screwdriver, certificate, 
original case.

Withdrawn

WithdrawnWithdrawn
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55

SEK 48 000  |  € 4 290

CARTIER, bracelet, Love Bracelet, 18K  
rose gold, ref. no MOZ772, size 17, weight 
30,8 g, screwdriver, certificate, original case.

56

SEK 62 000  |  € 5 540

CARTIER, bracelet, Love Bracelet,  
18K gold, 4 brilliant cut diamonds 0,42 ctw, 
size 17, ref. no CQB131, weight 32,2 g, one 
of the screw is falling off when opening, case, 
signs of wear/dent on case.

57

SEK 8 500  |  € 760

SIGURD PERSSON, ring, 18K white 
gold, natural hollow pearl approx. 
13,65x13,15x12,33 mm, filled with foreign 
meterial, certificate from Gemmological 
Certification Services, London, 5783-1899, 
Stockholm 1976, size 16,25 mm, weight 
11,4 g. (d)

58

SEK 134 000  |  € 11 960

RING, platinum, 2 old European cut 
diamonds approx. 3,30 ctw, approx. 
Cr-TCa(J-K)/VS2-SI1, 8 old European 
cut diamonds approx. 1,20 ctw, approx. 
TW-TCa/VS-SI, probably Karl Gran & 
Co, Stockholm 1937, size 18,5 mm, weight 
7,0 g, altered ring size, the diamonds have 
inverted naturals and notches.

59

SEK 30 000  |  € 2 680

NECKLACE, silver/14K gold, old European 
cut diamonds approx. 2,00 ctw of which 
center stone approx. 1,00 ct, length 39,5 cm, 
weight 6,8 g, safety chain, center stone has  
a crystal inclusion that reaches the surface.

60

SEK 15 000  |  € 1 340

BANGLE, 14K gold, 5 cushion cut pink 
spinels, 6 old European- and 12 rose cut 
diamonds approx. 1,50 ctw, antique, 
measurements 59x48 mm, weight 12,8 g, 
safety chain, a few diamonds have damages 
and notches.

Withdrawn
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61

SEK 20 000  |  € 1 790

CLUSTER RING, 18K white gold, cushion 
cut aquamarine approx. 11,0 ct, 26 brilliant 
cut diamonds approx. 0,80 ctw, approx. 
TW/VS, Gunnar Fahlström, Stockholm 
1989, size 18,5 mm, weight 11,2 g.

62

SEK 50 000  |  € 4 460

BVLGARI, bracelet, 18K gold/steel,  
antique coin, brilliant cut diamonds,  
1989, 56x47 mm, weight 82,3 g, pouch.

63

SEK 68 000  |  € 6 070

CARTIER, necklace, 18K gold, ref. no. 
E12966, 1996, length 37,5 cm, weight 
106,4 g.

64

SEK 25 000  |  € 2 230

WIWEN NILSSON, ring, 18K gold,  
rock crystal, signed, Lund 1964, size  
17,75 mm, weight 7,5 g. (d)

65

SEK 134 000  |  € 11 960

W.A BOLIN, ring, 18K white gold, old 
European cut diamond approx. 2,60 ct, 
approx. TCr(I)/SI1, 3 old brilliant cut 
diamonds approx. 0,16 ctw, Stockholm 
1969, size 16,5 mm, weight 6,2 g, 2 soldered 
beads in the ring shank.

66

SEK 9 900  |  € 880

NECKLACE, platinum, 2 old European cut 
diamonds approx. 0,70 ctw, approx. TW/P, 
old European and single cut diamonds 
approx. 0,20 ctw, antique, early 20th century, 
height on the pendant 3,5 cm, length 42 
cm, weight 5,4 g, one small diamond has 
notches.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929560
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929561
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929564
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929571
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929574
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929576


IMPORTANT JEWELLERY

41

67

SEK 16 000  |  € 1 430

OLE LYNGGAARD, ring, Eventyr,  
18K gold, aquamarines, brilliant cut 
diamond 0,07 ctw, approx. TW/VS, 
Charlotte Lynggaard, size 17,25 mm,  
weight 12,7 g, original case.

68

SEK 55 000  |  € 4 910

BVLGARI, necklace, Lucea, 5-strand,  
18K white gold, Tahiti- and South Sea pearls, 
107 brilliant cut diamonds approx. 2,75 ctw, 
approx. TW/VVS length 48 cm, weight  
74 g, original case.

69

SEK 26 000  |  € 2 320

OLE LYNGGAARD, earrings, Lotus,  
18K gold, moonstone, brilliant cut 
diamonds, height 73 mm, weight 12,9 g, 
pushback, original case.

70

SEK 25 000  |  € 2 230

OLE LYNGGAARD, ring, Lotus, size 3, 
18K gold, rose quartz, brilliant cut diamonds 
0,05 ctw, TW/VS, Charlotte Lynggaard, size 
17,25 mm, weight 9,2 g, original case.

71

SEK 16 000  |  € 1 430

OLE LYNGGAARD, ring, Lotus, size 2, 
18K gold/rose gold, moonstone, Charlotte 
Lynggaard, size 17,25 mm, weight 9,3 g, 
original case.

72

SEK 5 500  |  € 490

WIWEN NILSSON, earrings, sterling silver, 
rock crystal, sign, Lund 1941, height 53 
mm, weight 9,9 g, the corners on the stones 
have damages and notches, original case. (d)

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929580
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1932209
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73

SEK 9 000  |  € 800

RING, platinum/18K gold, sapphires, old 
European cut diamonds approx. 0,90 ctw, 
approx. TW-W/VS-SI, size 18,5 mm, weight 
3,6 g, the sapphire has small notches.

74

SEK 4 600  |  € 410

CHALICE, silver, gilt, Baroque, probably 
Breslau, Preussen, 17/18th century, height 
13 mm, weight 60,4 g, damages, repairs, 
worn gilt.

75

SEK 38 500  |  € 3 440

BRACELET, platinum/18K gold,  
old European cut diamond approx.  
1,12 ct, approx. W(H)/P1, 12 old European 
cut diamonds approx. 1,40 ctw, length  
17,5 cm, weight 11 g, the center stone  
has an inclusion that reaches the surface.

76

SEK 9 900  |  € 880

KARL ANDERSON, pin/brooch, natural 
fresh water pearl approx. 7,5 mm, old 
European cut diamonds approx. 1,30 ctw, 
antique, Stockholm 1900, total weight  
10,0 g, some diamonds have small damages 
and naturals, original case. Provenance  
Carl Gustaf Thulin.

77

SEK 17 000  |  € 1 520

RING, 18K white gold, chrysoberyl cat´s  
eye 12,48 ct according to engraving, 23 
brilliant cut diamonds approx. 1,00 ctw, 
approx. TCa-LY/VS, size 18 mm, weight 
9,0 g.

78

SEK 11 500  |  € 1 030

CASE, 18K gold, mother of pearl, 
pencil, probably France 18/19th century, 
measurements 72x50 mm, weight  
63,5 g, several pins missing, small cracks  
in the mother of pearl.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1932215
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1932412
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79

SEK 100 000  |  € 8 930

SOLITAIRE RING, platinum, old marquise 
cut diamond approx. 1,70 ct, approx. 
River(E)/VS1, Erik Thomassons Guld & 
Juvelfirma, Stockholm 1960, size 18,75 mm, 
weight 3,8 g.

80

SEK 250 000  |  € 22 320

RING, platinum, cushion cut diamond 
approx. 3,02 ct, approx. River(E)/SI2, 
brilliant cut diamonds approx. 0,80 ctw, 
approx. River-W/VS-SI, size 16,5 mm, 
weight 6,2 g, the center stone has small 
natural cavities on the crown and large 
inverted naturals at the girdle.

81

SEK 11 000  |  € 980

BROOCH, platinum with pin in 18K white 
gold, old mine, old European and rose cut 
diamonds approx. 2,00 ctw, France, early 
20th century, Swedish import hallmark, 
length 78 mm, weight 6,0 g, some diamonds 
have damages and notches, case, receipt  
from sale in Stockholm 1934.

82

SEK 9 000  |  € 800

C.G. HALLBERG, ring, platinum, emerald 
cut aquamarine approx. 5,00 ct, single cut 
diamonds, Stockholm 1940, size approx. 
17,75 mm, weight 5,1 g, the ring shank 
is oval and skew, small notches on the 
aquamarine.

83

SEK 13 400  |  € 1 200

BANGLE, 14K gold/silver, 5 rubies, old 
European cut diamonds approx. 0,45 ctw, 
antique, early 20th century, measurements 
58x51 mm, weight 10,8 g, safety chain.

84

SEK 20 000  |  € 1 790

TIFFANY & CO, earrings, Cobblestone 
Earrings, platinum, rose cut diamonds  
0,37 ctw, brilliant cut diamonds 0,15 ctw, 
height 21 mm, weight 4,0 g, hooks  
with stop.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933911
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933912
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85

SEK 24 000  |  € 2 140

DIOR, Small Rose Dior Pré Catelan ring, 
18K rose gold, carved rose quartz, ref. no. 
019800, size 16,5 mm, weight 11,1 g.

86

SEK 19 000  |  € 1 700

BVLGARI, ring, Astrale, 18K gold, topaz, 
citrine, tourmaline, garnet, peridot, brilliant 
cut diamonds, size 17,25 mm, weight 8,9 g, 
a few colour stones have notches.

87

SEK 77 000  |  € 6 880

POWDER COMPACT, 18K gold/ 
white gold, twined surface, brilliant- and 
4 single cut diamonds approx. 0,25 ctw, 
concealed button, facet cut mirror glass,  
Italy 1960/70’s, measurements 8,5x5,8x1,4 
cm, total weight 161,4 g, dents.

88

SEK 15 000  |  € 1 340

GEORG JENSEN, necklace, no 4, silver, 
coral, Henry Pilstrup, 1933-1944, length  
41 cm, weight 67,4 g.

89

SEK 12 000  |  € 1 070

TORUN BÜLOW-HÜBE, necklace, 
sterling silver, pebble, France, approx.  
1960s, the pendant´s height 75 mm,  
weight 26,5 g. (d)

90

SEK 55 000  |  € 4 910

BOODLES, solitaire ring, platinum, oval cut 
diamond 0,95 ct, TW(F)/VVS2, GIA report 
1226849323, London 2001, size 17,25 mm, 
weight 11,8 g.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933917
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933918
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933920
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933921
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933923
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1933939
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934310
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Lot 96, 97

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934310


IMPORTANT JEWELLERY

46

91

SEK 250 000  |  € 22 320

ATELIER AJOUR, solitaire ring, 18K white 
gold, brilliant cut diamond approx. 2,89 ct, 
approx. W(H)/VS1, Stockholm 1983, size 
17,25 mm, weight 4,3 g, the diamond has 
a small culet facet and inverted naturals at 
the girdle.

92

SEK 18 000  |  € 1 610

OLE LYNGGAARD, clasp, Cushion, 
18K gold, amethysts, peridots, brilliant 
cut diamond approx. 0,01 ct, Charlotte 
Lynggaard, height 35 mm, necklace with 
peridots, total length 42 cm including  
clasp, case.

93

SEK 150 000  |  € 13 390

RING, 18K gold/white gold, brilliant cut 
diamond approx. 1,80 ct, approx. TW(G)/
VVS2, size 17,75 mm, weight 9,9 g.

94

SEK 230 000  |  € 20 540

SOLITAIRE RING, 18K white gold, 
transitional brilliant cut diamond approx. 
5,00 ct approx. River(E)/P1, size 22,75 mm, 
weight 8,1 g, inverted natural, naturals and 
notches at the girdle.

95

SEK 136 000  |  € 12 140

RING, 18K gold, emerald cut diamond 
approx. 1,70 ct, approx. TW(G)/VS1, 2 
triangular cut emeralds approx. 1,60 ctw, 
marked JTT London 1987, size 17,75 mm, 
weight 11,8 g, the emeralds have small 
notches.

96

SEK 40 000  |  € 3 570

TIFFANY & CO, necklace, 18K gold, 
mother of pearl, 63 brilliant cut diamonds 
approx. 2,25 ctw, approx. TW/VVS, length 
40,5 cm, weight 74,6 g, a few diamonds have 
damages and notches, original case.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1882009
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934202
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934303
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934304
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934305
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934310
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97

SEK 12 000  |  € 1 070

TIFFANY & CO, earrings, 18K gold, 
mother of pearl, 61 brilliant cut diamonds 
approx. 2,76 ctw, approx. TW/VS, height 
23 mm, weight 16,6 g, French clips, a few 
diamonds have damages and notches.

98

SEK 34 000  |  € 3 040

W.A. BOLIN, ring, platinum, transitional 
brilliant cut diamond approx. 0,90 ct, 
approx. W(H)/SI1, brilliant cut diamonds 
approx. 0,40 ctw, approx. TW-W/VS-SI, 
Stockholm 1946, size 18,5 mm, weight 13,0 
g, center stone has naturals on the girdle, 
some of the small diamonds have notches.

99

SEK 9 000  |  € 800

EARRINGS, 14K gold/silver, rose cut 
diamonds, Russia, height 38 mm, weight  
4,0 g, hooks with stop, several diamonds 
have damages and notches.

100

SEK 30 000  |  € 2 680

BVLGARI, bangle, B.zero1, 18K gold,  
inner measurement 46x48 mm, weight 44 g.

101

SEK 20 000  |  € 1 790

SANDSTRÖM THE WIT, necklace, 18K 
white gold/gold, brilliant- and single cut 
diamonds approx. 1,20 ctw,approx. TW/SI, 
Margareta Sandström, length 75 cm, weight 
33,2 g, chain in silver, original case.

102

SEK 15 000  |  € 1 340

SANDSTRÖM DE WIT, ring, 18K white 
gold, black and white brilliant cut diamonds 
approx. 0,79 ctw, size 17 mm, weight 13,8 g, 
original case.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934311
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934319
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934324
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934325
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934329
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934330
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Lot 65Lot 33

Lot 58 Lot 50

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929574
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922353
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929556
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1923741
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Lot 105

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929574
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1923741
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935475
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103

SEK 33 000  |  € 2 950

RING, platinum, emerald cut aquamarine 
approx. 30,00 ct, brilliant cut diamonds 
approx. 0,75 ctw, size 17,25 mm, weight 
16,0 g, small crack in one soldering, the 
aquamarine has extra facets and small 
notches, a few diamonds have notches.

104

SEK 22 000  |  € 1 960

OLE LYNGGAARD, ring, Lotus, size 3, 
18K gold/rose gold, smoky quartz,  
12 brilliant cut diamonds approx. 0,05 ctw, 
TW/VS, Charlotte Lynggaard, size 17,5 mm, 
weight 9,2 g, original case.

105

SEK 285 000  |  € 25 450

CARTIER, bracelet, Juste Un Clou,  
18K gold, 374 brilliant cut diamonds 
approx. 2,26 ctw, ref. no DMI272, size 16, 
weight 27,9 g, certificate, original case.

106

SEK 20 000  |  € 1 790

GÜBELIN, ring, 18K gold, 17 brilliant cut 
diamonds approx. 0,92 ctw, approx. TW/
VVS, size 18,25 mm, weight 12,2 g, a few 
diamonds have notches.

107

SEK 90 000  |  € 8 040

CLAES GIERTTA, solitaire ring, 18K  
white gold, old European cut diamond 
approx. 2,90 ct, approx. TCa(L)/SI1, 
Stockholm 1990, size 17 mm, weight  
5,1 g, the diamond is somewhat loose in the 
setting, has inclusions that reaches the surface 
and notches at the girdle. (d)

108

SEK 9 000  |  € 800

TAPIO WIRKKALA, pendant with chain, 
Silver Moon, sterling silver, for Nestor 
Westerback, Finland 1967, height 135 mm, 
chain 70 cm, weight 47,6 g, not signed, 
original box.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934337
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935474
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935475
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935476
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1885196
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935477
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929550
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935476
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Lot 56

Lot 100Lot 106

Lot 96

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929550
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934325
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935476
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934310
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Lot 105 Lot 93

Lot 95 Lot 55

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935475
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934303
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1929549
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1934305
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109

SEK 15 000  |  € 1 340

GEORG JENSEN, necklace, no 6, sterling 
silver, malachite, designed by Georg Jensen 
1905, hallmarked 1933-1944, length  
42,5 cm, weight 49,6 g.

110

SEK 78 000  |  € 6 960

BRACELET, platinum, old European 
cut diamonds approx. 8,00 ctw, approx. 
River-W/VVS-VS, length 17,8 cm,  
weight 22,2 g.

111

SEK 80 000  |  € 7 140

SOLITAIRE RING, platinum, old 
European cut diamond approx. 2,00 ct, 
approx. TCa(K)/SI1, Stockholm, first half  
of the 20th century, size 17,25 mm, weight 
3,0 g, the diamond has a small notch at  
the girdle.

112

SEK 90 000  |  € 8 040

TWO STONE CROSS OVER RING,  
18K white gold, brilliant cut diamonds 
approx. 1,90 ctw, approx. TW(F-G)/VS1-
VS2, size 17,75 mm, weight 3,9 g, the 
diamonds have inverted naturals at the girdle 
and small culet facets, one of the diamond 
has small notches at the girdle.

113

SEK 750 000  |  € 66 960

SOLITAIRE EARRINGS, 18K white  
gold, brilliant cut diamonds 8,80 ctw, 
approx. TCa-Ca(L-M)/VVS2, weight  
4,9 g, pushback, one of the diamonds has 
small notches and extra facets at the girdle.

114

SEK 590 000  |  € 52 680

NECKLACE, 18K white gold, brilliant 
cut diamond 3,01 ct, TW(F)/VS2, GIA 
inscription 2165248516, length 39,5/43,5 
cm, weight 4,6 g.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935478
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1885326
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935480
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935482
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935654
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935655
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115

SEK 110 000  |  € 9 820

TENNIS BRACELET, 18K white gold,  
33 brilliant cut diamonds approx. 16,31 ctw, 
approx. Cr-Ca/SI-P, length 17,7 cm, weight 
24,0 g, some diamonds have notches.

116

SEK 50 000  |  € 4 460

BOUCHERON, earrings, 18K gold,  
tortoise shell, 8 brilliant cut diamonds 
approx. 0,80 ctw, approx. TW/VS, approx. 
1970’s , ref. no. 38252, height 36 mm, 
weight 18,8 g, clips.

117

SEK 94 000  |  € 8 390

EARRINGS, platinum/18K gold,  
6 old European cut diamonds approx.  
4,00 ctw, approx. TW-TCr(F-I)/VS-SI2, 
height 19 mm, weight 3,7 g, pushback,  
a few diamonds have notches at the girdle.

118

SEK 50 000  |  € 4 460

BROOCH, bow, 18K gold, 125 brilliant- 
and 7 taper cut diamonds approx. 10,00 ctw, 
approx. TW-TCa/VVS-VS, approx. height 
52 mm, weight 18,4 g, some diamonds have 
damages and notches.

119

SEK 2 900  |  € 260

COASTERS, a pair, silver, black lacquer, 
Queen Elizabeth ll´s Silver Jubilee on on the 
throne, London 1977, diameter 12,4 cm, 
height 3,8 cm, total weight 237,4 g.

120

SEK 2 500  |  € 220

VASE, silver, gilt interior, cartusch, B H 
Edlunds Silvervarufabrik, Stockholm 1953, 
height 15 cm, weight 310 g.

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935691
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935722
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935805
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1877036
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1937031
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1937032
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935654
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Lot 5

Lot 31 Lot 114

Lot 113

https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922314
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1922349
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935655
https://www.kaplans.se/en/auktioner/4204/vara/1935654
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Diamond grading system 

Cuts

	 Round	 Princess	 Emerald	 Oval	 Marquise	 Pear

	 Asscher	 Radiant	 Heart	 Cushion	 Baguette	 Trillion

Colour Clarity

GIA (USA) Scandinavian 
diamond  
nomenclature

Description Abbreviation

D River Exceptional white (R)

E

F Top Wesselton Rare white (TW)

G

H Wesselton White (W)

I Top Crystal Insignificantly  
tinted white

(TCr)

J Crystal Slightly  
tinted white

(Cr)

K
L

Top Cape Tinted white (TCa)

M Cape Yellowish (Ca)

N

O Light Yellow Light yellow (LY)

P

Q

R

S Yellow Yellow (Y)

T

U

V

W

X

Y

Z Fancy Yellow Significantly 
yellow

(FY)

Below  
½ carat

Above 
½ carat

Denomination Description

FL FL Flawless Shows no inclusions or  
blemisches of any kind  
under 10x magnification.

IF IF Internally flawless Shows only insignificant  
blemishes and no inclusions 
when examined under  
10x magnification. 

V VS V VS 1 Very, very small 
inclusions

Extremely difficult to difficult  
to see when examined under 
10x magnification.V VS 2

VS VS 1 Very small  
inclusions

Difficult to see under  
10x magnification.

VS 2

SI SI 1 Small inclusions Easy to very easy to see  
under 10x magnification.

SI 2

P P 1 Pique Eye-visible.

P 2

P 3
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Previously sold items at Kaplans

Estimated: SEK 190 000 
Hammered: SEK 185 000

Estimated: SEK 75 000 
Hammered: SEK 82 000

Estimated: SEK 134 000 
Hammered: SEK 148 000 

Estimated: SEK 57 000 
Hammered: SEK 60 000

Estimated: SEK 90 000 
Hammered: SEK 80 000

Estimated: SEK 4 600 
Hammered: SEK 17 200

ALEXANDER TILLANDER, ring, 18K 
white gold, brilliant cut diamonds approx. 
2,64 ctw, approx. River(D-E)/VVS, 6 
brilliant cut diamonds approx. 0,30 ctw, 
Helsingfors 1970, size 18,25 mm, weight  
7,6 g, the large diamonds have small culet 
facets, small notches on the crown and 
slightly worn facet edges.

CARTIER, bangle, Love bracelet, small 
model, pavé, 18K gold, 177 brilliant cut 
diamonds 0,95 ct, ref. no. DHD224, size  
17 mm, weight 17,6 g.

RING, platinum, cabochon cut emerald 
approx. 12,00 ct, single cut diamonds 
approx. 0,50 ctw, Erik Thomassons Guld & 
Juvelfirma, Stockholm 1934, size 17 mm, 
weight 6,7 g, the emerald has inclusions that 
reaches the surface, a few diamonds have 
damages and notches.

RING, 18K gold/platinum, rubies, antique 
and old brilliant cut diamonds approx. 2,50 
ctw, antique, probably Russia, size 16,75 
mm, weight 7,9 g, several diamonds and 
rubies have damages and naturals.

OLE LYNGGAARD, pendant with chain, 
Elephant pendant medium pavé, 18K white 
gold, brilliant cut diamonds 1,00 ctw, TW/
VS, length 44 cm, weight 13,6 g, original 
case.

BROOCH, gilt silver, pietra dura,  
micro mosaic, onyx, Pan fighting a goat, 
Rome, beginning of the 19th century,  
65x55 mm, weight 29,7 g, pin in 14K gold, 
small notches on the onyx, small dents.



Welcome to the next 

IMPORTANT JEWELLERY 

Autumn 2023

www.kaplans.se

0
5

10
15

20
1

2
3

4
6

7
8

9
11

12
13

14
16

17
18

19
21

22
@kaplansauktioner @kaplansauktioner



IMPORTANT JEWELLERY

60

Kaplans is a family run business in its third generation. Kaplans is the leading 
Swedish auction house for jewellery, silver, precious stones and watches. The 
auction house is situated on no 5 in the famous shopping street Biblioteksgatan 
in Stockholm, Sweden. 

In addition to the weekly auctions throughout the year, Kaplans also offers 
valuation service, a great selection of unique jewellery and watches in the shop, 
and also holds an inhouse goldsmith workshop. This gives Kaplans a unique 
ability to offer customers tailor-made solutions at a very competitive price. 

With more than 100,000 items for sale each year, Kaplans reaches a large 
audience of buyers and sellers, both in Sweden and in the Nordic countries, as 
well as in the rest of the world. 

Biblioteksgatan 5  111 46 Stockholm  08-545 016 00  info@kaplans.se  www.kaplans.se




